

· 学术探讨 ·

老年性气虚证与自由基反应

北京中医学院 陈文为

老年性气虚证是机体老化过程中常见的虚证。简单地理解，人们随着年龄增长，伴有脏腑生理性机能衰退和病理性正气虚弱，两种因素又是互为因果地恶性循环变化，逐步地发展为老年性气虚综合征或老年疾病。正如《素问·阴阳应象大论》指出：“年四十而阴气自半也，起居衰矣；年五十，体重，耳不聪明矣；年六十，阴痿大衰，九窍不利，下虚上实，涕泣俱下矣。”古人对衰老的发展规律，早有认识，并强调人到中年已开始显露气虚征象，暮年则更明显。中医药学对延年益寿、防治老年疾患方面已积累了丰富的理论与经验，尤其以“肾为先天之本，脾为后天之本”为基本论点，指出肾气、脾气的虚衰是直接促进衰老的主要因素。多年临床实践也证实：按健脾益肾、调和气血（即扶正培本）治则应用于防治老年性气虚证或老年病确有良好的效果。

近代生物科学的发展也推动了关于衰老机理的研究，其中有关衰老与自由基的学说吸引了较多学者的兴趣，现已形成十分活泼的新领域。近年来，国内外对这方面的论述甚多。本文拟从老年性气虚证与体内自由基反应的关系进行扼要的讨论，以供参考。

一、体内自由基的来源与反应特点 生物体内的物质在需氧代谢过程中，常伴有自由基的生成。尤其线粒体和微粒体部位是消耗氧分子最集中的亚细胞器。当氧分子自代谢物接受电子产生能量过程中，氧的代谢产物包括超氧阴离子(O_2^-)、羟自由基(OH^-)和过氧化物等，完整的吞噬细胞进行吞噬作用，其细胞膜上NADPH氧化酶催化的脱氢反应或其它一些酶系统，如黄嘌呤氧化酶，二氢乳清酸脱氢酶和黄素蛋白脱氢酶等，在催化反应中均可以产生 O_2^- 自由基。此外，机体受外环境某些物理或化学因素（如电离辐射、紫外线照射和/或化学毒物的污染）都可诱导一些共价键化合物发生均裂反应，生成含单电子的产物（自由基）。正常情况下，体内自由基的来源与消失是处于动态平衡的，它们的生物活性是双重性的。（1）积极方面：可增强白细胞对细菌的吞噬和抑制增殖的功能（当发挥上述功能时，自身也产生 O_2^- 或 OH^- 自由基），也有控制或抑制肿瘤细胞恶性蔓延的功用。（2）

消极方面：由于机体的生理或病理原因，使得清除自由基能力出现慢性或急性减弱时，过剩的自由基对构成组织细胞的生物大分子化学结构发生破坏性反应，随着破坏层次的逐步扩展，而损伤正常组织形态和功能的完整性。当损伤程度超过修复或丧失其代偿能力时，则组织器官机能发生障碍。严重时，是引起疾病的重要因素之一。

体内自由基反应的特点，可概括为三方面：（1）对靶组织反应没有特异性，即凡是需氧化代谢的组织细胞，都可以产生超氧阴离子自由基和羟自由基，如脑、心、肝、肾、肺和肌肉等组织。因此，机体各部位都普遍地存在自由基反应而衰老现象组织间差异很大。（2）对反应底物不具有特异性。组织细胞是由多糖、蛋白质、核酸和脂类等生物大分子构成的，自由基通过单电子的氧化—还原反应，对这类物质发生解聚、交联、裂解、加成和过氧化反应，改变上述分子化学结构的完整性和规律性，而影响细胞的正常功能。（3）自由基反应包括三个步骤：①启动反应：通常情况下， O_2^- 和 OH^- 是反应的启动者，首先将电子转移至底物分子，这步反应包含着能量的变化，生成新的自由基；②蔓延反应：接受电子新自由基底物，在异常的条件时，对其它底物分子引起伸展的链锁反应，使得更多的底物分子破坏；③终止反应：当链锁反应伸展到一定程度时，受到体内一些氧化—还原酶类和/或抗氧化物质的限制可终止其反应。例如酸性粘多糖是布满周身结缔组织中一种多糖，其中透明质酸在骨关节和皮肤部位含量较多，在增龄过程中，经自由基长期降解反应，缓慢生成失去与水分子结合能力的寡聚糖，使骨关节润滑机能受损，行动迟钝和皮肤显出皱纹。经交联的免疫蛋白失去免疫功能。交联的酶蛋白降低催化活性，核酸受到裂解和加成反应，引起遗传信息失误，是肿瘤疾病的诱因之一。生物膜脂层结构中脂酸分子遭受脂质过氧化反应，首先破坏膜的完整性和通透性，其产物是醛类（丙二醛）和烷烃类（乙烷和戊烷），丙二醛与磷脂酰乙醇胺和胞浆内蛋白质或肽类缩合，形成难以排出的脂溶性较大的分子复合物——脂褐素（称老年色素）。

小分子烷烃气随呼吸排出体外。受到过氧化反应的膜脂，是衰老和疾病开始受损伤的部位。以上简单介绍机体自由基反应及其促进衰老过程。各组织老化发展程度是受多种因素控制的，所以人群中衰老现象个体差异极大。

二、老年性气虚证与自由基反应的关系 中医书中，关于“气”的论述含义甚为广泛，概括起来包含两个方面：一是构成人体和维持人体生命活动的精微物质，如水谷之气，呼吸之气等；二是指脏腑的生理功能，如脏腑之气，经脉之气等。两者是相互联系的，前者是后者的物质基础，后者又为前者的功能表现。现代生物能学关于能量生成与功能的论述认为三磷酸腺苷(ATP)是体内生理活动的重要能源，也是维持生命活动的重要物质。这两个关于维持生命活动的物质基础的论点极为相似。

ATP是在细胞内线粒体部位生成的，该化合物含有较多的负性电荷，难以渗出细胞膜外。正常循环的血液中不会有ATP，各组织细胞合成ATP的起始物、酶系统和途径是相同的，所合成的ATP仅供其组织自身生理功能的需要。由于各组织器官结构各异(效应器)，ATP所转化的功能形式也是多种多样的。如心脏合成的ATP，供心脏搏动；肾脏合成的ATP供回吸收和排尿；肝脏、脾脏和肌肉等各组织的能源都是由ATP转化的。上述现象，符合中医各脏腑之气的论述，如心气、肺气、脾气和肝气等，它们是相互依存、相互协调的。

为什么说老年性气虚证与自由基反应关系密切呢？各组织细胞含有数量不等的线粒体，其内外膜的结构与其它生物膜一样是由不同磷脂相互排列构成脂膜双层。在磷脂分子中含有多种不饱和脂肪酸。由于线粒体在合成能量过程中，氧分子是连续不断地消耗，同时 O_2^- 、 OH^- 和 H_2O_2 毒性产物也是不断地、较为集中在亚细胞器内生成。当机体出现清除自由基活性降低的情况时，积累过剩的自由基，首先对线粒体内外膜脂质发生脂质过氧化反应，破坏膜脂层的形态结构，表现膜脂层排列松散，内膜嵴减少，其合成ATP的效率降低，这种受自由基反应诱发的结构与功能交替的损伤，是逐层次的向高级组织扩展，以致维持正常生命活动的能源(气力)不能满足需要，出现年老体弱现象。联系到中医老年性气虚证，开始也是由各脏腑先后出现生理性功能衰弱，如心气虚为脉弱歇止，心慌心悸；肺气虚为呼吸短促，咳嗽息微；肾气虚为机能活动减弱，神疲，腰膝酸软无力；脾气虚为纳少便溏，营养不良等等。由于脏腑之间或脏腑与各

组织之间是有机的联系，从整体观出发，一脏一腑的虚损，必然涉及周身的变化。但各脏腑之间的虚损有轻重之分。中医学认为其根本还是在于脾胃，所以健脾补肾有助于改善老年性气虚证。

无论是“气”或“高能物质”(ATP)的来源受到障碍，都可出现心慌气短、体弱、乏力、记忆减退和组织萎缩等现象。这可反映气虚与能量供应障碍表现症状是相同的。

三、防治老年气虚证与清除自由基 我室在探讨气血实质的课题中，曾考虑到老年性气虚证与自由基反应之间的关系。从观察延年益寿方(清宫寿桃丸)和治疗肿瘤方(补肾益肺冲剂)的作用原理时，先后发现两方及其组成的单味药都有不同程度的清除 O_2^- 和 OH^- 自由基和抑制脂质过氧化的作用。如前方对73例老人，有改善衰老征象、增强体质的作用。后方可缓解由于化疗或放疗引起的毒副反应，患者存活率明显提高。尽管以上两方临床治疗对象不同，按中医治则都是以“补肾以滋先天，补脾以壮后天，令脾胃强健，气血丰盈，庶可寿永”。两复方中单味药多是补益脾肾、滋阴、调和气血。如枸杞子、益智仁、红人参、当归、酸枣仁、党参、白术、菟丝子、补骨脂和女贞子等。

此外，又观察灵芝注射液、没食子酸丙酯(赤芍成分——没食子酸的衍生物，亦称赤芍801)和去甲乌药碱(附子中生物碱)有清除自由基和抑制脂质过氧化反应等作用，发现它们无论在体内或体外都有较强的抗氧化能力。如将灵芝液注射到家兔腹腔内，经吸收代谢后，可增强血浆清除羟自由基的活性，这种作用对延年益寿、增强体质和治疗一些慢性疾病都是有益的。又如赤芍801的整体实验证明：对乙醇诱导大鼠急性肝脏中毒模型，可抑制脂质过氧化反应和减少肝组织中还原型谷胱甘肽(GSH)的消耗，并保持鼠肝线粒体的氧化磷酸化(ATP合成反应)的功能；超微结构也证实该化合物有保护线粒体形态免受自由基损伤的作用。在另一实验中，发现该药物有抑制由醋酸诱导小鼠腹腔毛细血管的渗透性和阻止氧自由基引起透明质酸的解聚作用。去甲乌药碱与赤芍801的清除自由基和抗炎生物活性极为类似，尽管这两种化合物分子结构差异较大，在它们分子中都含有还原性的邻羟基，推测这是两者药理作用的共同基础，赤芍和附子是常用于治疗风寒湿痹症的中药，上述作用是符合中医学治则的。

中药复方或单味药的成分复杂，它们和天然植物药一样含有植物甾醇类、黄酮类、鞣质类、酚类、醌类

和维生素类等，各成分的结构不同、含量不等，所以抗氧化活力悬殊很大。长期来，一直沿用砂锅或瓦罐煎煮中药，用蜡壳封存蜜丸药，这种传统经验是有科学性的，可防止抗氧化成分被金属离子或空气中氧分子破坏。常由于复方或单味药受着剂型或剂量的限制，不能与纯化的抗氧化剂药物（如维生素E和C，谷胱甘肽等）比较临床疗效强度。中药含有还原性物质种类繁多，为适应机体内环境的生理特性要求，药物成分必须是吻合体内自由基的氧化—还原电位动势，才能发挥其清除自由基的作用。因此，进一步了解补益脾肾中药成分的氧化还原性能，对阐明防治老年气虚证和自由基反应可提供有意义的资料。

从实验结果仅说明，防治老年气虚证和清除自由基是有关系的。至于临床药理学的研究是否也符合上述规律，目前尚未见到有关的文献报道。临床应用清除自由基药物验证防治老年性疾病和延缓衰老的效果，需要经过长期服药观察，短期内难以从生化指标或改善症状获得准确的结果。机体自身也含有清除和抑制自由基反应的能力，包括抗氧化酶类（如超氧化物歧化酶、谷胱甘肽过氧化酶、谷胱甘肽还原酶和过氧化物酶等）和抗氧化物质（如维生素E、维生素C、辅酶Q、含巯基的谷胱甘肽和半胱氨酸等）。它们具

有不同程度和不同方式清除自由基的作用。长期从食物或药品补充抗氧化物质，对氧代谢产物有解毒作用，并减少生物大分子物质的破坏，对保护机体正常机能和延缓老化等都是有益的。

四、小结 补肾益脾扶正培本治则已应用于治疗多种疾病，即异病同治。因为许多疾病都是与自由基反应有关系的。在药理实验中，需要选择不同化学药品塑造病理模型。如四氯嘧啶诱发糖尿病；乙酰苯肼诱发溶血性贫血；四氯化碳诱发脂肪肝；苯并芘类或电离辐射诱发肿瘤动物等等。尽管这些诱导药物和方式不同，损伤的靶组织不同，病理模型不同，但它们的病因都是通过自由基反应诱发上述病理模型。按近代医学观点居多是对症治疗，而中医则从整体观出发，强调脏腑的内在联系，辨证论治，探求病机共性以补肾生精、益元强壮进行治疗。

综上所述，体内自由基反应可引起衰老和一些老年性气虚疾病。中医理论认为肾虚脾弱是促进衰老气虚证的首要因素。临床实践中补脾益肾、扶正培本治则对延缓衰老、治疗虚弱疾病都是有效的。本文从中医药生化药理学的理论与实践，尝试讨论老年性气虚证与自由基反应的关系。其中一些内容必然存在着片面和牵强的观点，希望读者指正。

气功对老年人红细胞 酵解活力的影响

福建省中医药研究所 廖承济 林顺英 许秀敏

1984年我们挑选了44例老人，按气功锻炼时间分两组，同时设中青年健康组，以红细胞代谢葡萄糖的活力为指标，检测红细胞物质代谢水平，观察气功对老年人的细胞物质代谢的影响。

一般资料 健康组20例，男12例，女8例，年龄19~45岁。44名老人，作气功不足3个月者28例，男10例，女18例，年龄51~74岁，为老年组；作气功3个月以上者16例，男11例，女5例，年龄58~70岁，为气功组。

练功方法 先采用马春的贯气法，后用马礼堂的六字诀，按顺序全套进行。训练共12周，头2周讲课为主，自练为辅，每日练1次，每次90分钟。后10周

集中训练，每日上下午各1次，每次60~90分钟。

检测方法 红细胞酵解活力测定均于上午空腹取血，快速分离洗净红细胞，以pH7.4磷酸缓冲葡萄糖为代谢物，在37℃绝氧条件下，反应60分钟，最后检测反应液中乳酸生成量为酵解强度。

结果 健康组红细胞酵解活力为 1.131 ± 0.147 mg/gHb/h(M±SD，下同)，44例老人为 1.024 ± 0.230 ，老年组明显低于健康组($t=2.243$, $P<0.05$)。气功组练功前酵解活力为 1.060 ± 0.250 ，练功3个月后为 1.257 ± 0.232 ，平均上升 0.193 , $t=2.169$, $P<0.05$ ，差异显著；经临床观察食欲、睡眠、腰腿疲软、舌象、脉象均有不同程度的好转。

讨论 老年人红细胞代谢活力比中青年健康人低，通过气功锻炼、意念导引，疏通经络、调和气血，达到补不足、泻有余，调整阴阳平衡，从而提高了红细胞糖酵解强度，提示应用气功作为一项老年保健措施是有其科学基础的。

更正：本刊1987年第3期139页《传统活血化瘀药物范围》一文中，破血类药物中的土鳖虫与廑虫应为同一种药物。